

© В.В. Латыпова
V.V. Latypova

*Автономная некоммерческая организация по развитию
общественно-культурных инициатив «Центр
межкультурного партнерства» (г. Уфа, Россия)*

**ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ
ОБ УЧАСТИИ ВОИНСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ
ИЗ БАШКИРИИ В СОСТАВЕ РОССИЙСКОЙ АРМИИ
В НАПОЛЕОНОВСКИХ ВОЙНАХ 1812-1814 ГОДОВ
В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРОЕКТА «РОССИЯ
– НИДЕРЛАНДЫ В ЭПОХУ НАПОЛЕОНОВСКИХ
ВОЙН. ОТ ВОЙНЫ К ДИАЛОГУ КУЛЬТУР»
STUDY OF HISTORICAL SOURCES
ABOUT THE PARTICIPATION OF MILITARY
FORMATIONS FROM BASHKIRIA IN THE RUSSIAN
ARMY IN THE NAPOLEONIC WARS OF 1812-1814
IN THE FRAMEWORK OF THE INTERNATIONAL
PROJECT “RUSSIA – NETHERLANDS IN THE ERA OF
THE NAPOLEON WARS. FROM WAR TO DIALOGUE OF
CULTURES”**

Аннотация. В статье приводится краткий обзор источников по истории участия башкирских воинских формирований в войнах с Наполеоном 1812-1814 годов. Приводится информация о работе, проведенной в этом направлении в рамках реализации проекта «Россия – Нидерланды в эпоху наполеоновских войн. От войны к диалогу культур».

Ключевые слова: Башкирские воинские формирования – участники наполеоновских войн, Россия, Нидерланды, генерал Александр Бенкендорф, памятник Северным амурам

Annotation. The article provides a brief overview of sources on the history of the participation of Bashkir military formations in the wars with Napoleon in 1812-1814. Information is provided on the work carried out in this

direction within the framework of the project “Russia – Netherlands in the era of the Napoleonic wars. From War to Dialogue of Cultures”.

Keywords: Bashkir military formations, participants in the Napoleonic wars, Russia, the Netherlands, General Alexander Benkendorf, a monument to the Northern Cupids

История участия воинских формирований, сформированных в Башкирии, в составе Российской армии в наполеоновских войнах 1812-1814 годов освещена в мемуарах участников, в работах отечественных историков [1; 3- 6; 9-15], в документах, хранящихся в Российском государственном военно-историческом архиве (РГВИА), в Национальном архиве Республики Башкортостан, наиболее полно представлена в Сборнике документов и материалов «Вклад Башкирии в победу России в Отечественной войне 1812 года (ответственный составитель Рахимов Р.Н.). Анализ исследований отечественных авторов, посвященных участию башкирских воинских формирований в наполеоновских войнах, дан в статье Титова И.В. «Отечественная историография участия башкирских воинских формирований в составе русской армии в наполеоновских войнах (1806-1814 гг.)» [17].

В рамках гранта Президента Российской Федерации, направленного на реализацию международного проекта «Россия – Нидерланды в эпоху наполеоновских войн. От войны к диалогу культур», Автономной некоммерческой организацией по развитию общественно-культурных инициатив «Центр межкультурного партнёрства» с ноября 2019 года по март 2020 года – до начала пандемии коронавирусной инфекции – проводилась работа по изучению доступных источников по истории участия башкирских воинских формирований в составе Российской армии в войнах с наполеоновской армией 1812-1814 годов.

В эту работу включились также школьники Гафурийского и Уфимского районов Республики Башкортостан. Дети, под руководством педагогов,

знакомились с историей вопроса, готовили рефераты, презентации и выступления на русском и английском языках. 19 декабря 2019 года состоялась онлайн-конференция «Россия – Нидерланды в эпоху наполеоновских войн» с участием учащихся Красноусольской башкирской гимназии-интерната имени Н.А. Мажитова, МОБУ СОШ №2 и №3 с. Красноусольский и СОШ с. Бурлы муниципального района Гафурийский район, учащихся МОБУ лицей с. Булгаково муниципального района Уфимский район Республики Башкортостан и образовательного центра «Я – гений» г. Уфы [2].

В ходе онлайн-конференции 19 декабря 2019 года ребята представили на английском языке свои исследовательские работы по истории освобождения Нидерландов от Наполеоновских войск и об участии в заграничных походах 1813-1814 годов Русской армии, в составе которой воевали и наши земляки – Северные амуры.

Завершилась онлайн-конференция викториной «Что ты знаешь о Королевстве Нидерландов?».

Для ребят это был первый опыт участия в конференции подобного формата. Осенью 2021 года они планируют представить свои интерактивные презентации на международной онлайн-конференции с участием голландских школьников.

Почему были выбраны именно Нидерланды и что связывает эту страну с Республикой Башкортостан?

Причины уходят вглубь истории. В декабре 1812 года завершилась Отечественная война 1812 года. 21 декабря 1812 года главнокомандующий русской армией генерал-фельдмаршал Михаил Илларионович Кутузов в приказе по армии поздравил войска с изгнанием врага из пределов России и призвал их «довершить поражение неприятеля на собственных полях его». Заграничные походы явились логическим продолжением Отечественной войны 1812 года. Целью России было изгнать французские войска из

захваченных ими стран, завершить разгром агрессора на его собственной территории и обеспечить установление длительного мира в Европе.

В ходе заграничных походов российские части уже в январе 1813 года освободили Герцогство Варшавское, а в феврале вступили в Берлин. Со 2 ноября по 21 декабря 1813 года был осуществлен военный поход генерал-майора Русской армии Александра фон Бенкендорфа в Нидерланды. Начавшийся как обычный рейд русской легкой кавалерии, он в силу проявленной генералом самостоятельности и политического предвидения привел к изменению политической карты северо-запада Европы, возвращению правящей династии в Нидерланды.

Отряд Бенкендорфа включал в себя пехотные, егерские, гусарские и казачьи полки, а также 1-й Башкирский конный полк – всего 4619 человек, 10 орудий.

12 (24) ноября отряд Бенкендорфа взял крепость Зволле. Генерал послал отряд казаков в Амстердам, где он был радостно встречен жителями. 20 ноября (2 декабря) в Амстердам прибыл принц Вильгельм Оранский и объявил о независимости Нидерландов. Бенкендорф переправился через реку Эйссел и прибыл на судах 23 ноября (5 декабря) в Амстердам, где народу был зачитан акт о восстановлении Королевства Нидерландов.

Храбрость русских войск, казаков и башкир, помощь прусских отрядов и голландской национальной гвардии привели к победному итогу. Отряды французов были разбиты, взятые крепости переходили от русских, стремительно перемещавшихся по стране, к голландским войскам или прусским отрядам.

Во всех действиях Бенкендорфа участвовали башкиры – «северные амуры». В этот период 1-й Башкирский полк насчитывал 411 чел. Им командовал майор князь Ф.Ф. Гагарин. 7 (19) декабря башкиры ночью атаковали и взяли штурмом крепость Тергейд [16].

Военная операция Бенкендорфа длилась 50 дней. Русский отряд потерял убитыми и ранеными 460 чел. Башкирский полк потерял 7 человек. Экспедиция отважного генерала и его храбрых воинов привела к освобождению Нидерландов от наполеоновского господства и восстановлению власти принца Оранского Вильгельма.

Начало современным культурным связям между Башкортостаном и Нидерландами было положено в 2013 году, когда в музее «Гелвинк» в г. Амстердам прошла выставка, посвященная 200-летию освобождения Нидерландов русскими войсками от наполеоновского господства, «1813 год: Голландия, освобожденная русскими». Выставка была организована доктором Йорном Буйсманом в рамках перекрестного года Россия – Нидерланды, посвященного 400-летию установления культурных связей между Россией и Нидерландами. Первый заместитель министра культуры Республики Башкортостан Валентина Латыпова приняла участие в открытии этой выставки от Республики Башкортостан. С этого времени Республика Башкортостан сотрудничает с Нидерландами [8].

В 2014 году доктор Йорн Буйсман посетил Республику Башкортостан и побывал в Национальном музее РБ, где ознакомился с экспозицией, посвященной Отечественной войне 1812 года. Именно тогда у Йорна Буйсмана зародилась идея установить мемориальный камень или памятник у моста через реку Эйссел, через которую в 1813 году переправлялись башкирские полки. По возвращению в Голландию он обсудил с муниципальными властями возможность реализации этой идеи.

Примечательно, что прадед Йорна Буйсмана был бургомистром местечка Вийе в период освобождения Голландии от наполеоновских войск.

В 2014 году делегация общественников посетила Нидерланды. Башкирской делегации была предоставлена возможность пройти путь башкирских конников совместно с

представителями исторического клуба г. Хеерде. В ходе встреч Й. Буйсман, а также члены Исторического общества г. Вийе рассказали о своем желании возвести памятники русскому генералу А.Х. Бенкендорфу на левом берегу реки и башкирскому воину-коннику – на правом берегу реки Эйссел. Предложение это было поддержано Посольством России в Королевстве Нидерландов и Правительством Республики Башкортостан. Автором памятников является российский скульптор – заслуженный деятель искусств России Александр Таратынов, около 30 лет проживающий постоянно в Королевстве Нидерландов. В 2017 году А. Таратынов вместе с доктором Дуней-Марией Вервей посетил Республику Башкортостан, познакомился с культурой башкирского народа и изучил особенности башкирской породы лошадей.

Официальное открытие памятника Северным амурам и памятника Александру Бенкендорфу периодически откладывается по объективным причинам (обширное половодье реки Эйссел в 2018 году, пандемия коронавирусной инфекции в 2020-2021 годы). Надеемся, это общественно значимое для наших стран и для башкирского народа событие состоится в 2022 году с участием официальной делегации Республики Башкортостан.

С января по март 2020 года участниками проекта проводилась научно-исследовательская работа в архивах, музеях и библиотеках Республики Башкортостан. В Заграничном походе 1813-1814 годов участвовали 18 башкирских полков и 1 мишарский: 1, 2, 4, 5, 7-20 башкирские и 2-й Мещерякский. Непосредственно в боевых действиях в 1813-1814 годах приняли участие 13 башкирских полков: 1, 2, 4, 5, 7-9, 11-16 и 2-й Мещерякский. Необходимо отметить, что в 1812-1814 годах среди казачьих и национальных войск башкиры по количеству полков были вторыми после Донского казачьего войска. В Национальном архиве Республики Башкортостан в фонде Канцелярии Оренбургского генерал-губернатора (Ф.И-2, Опись 1, 1769-1878 гг.) частично

отложились документы об участии башкирских войск в Заграничном походе Российской армии в 1813-1814 годах. Особый интерес представляют формулярные списки о службе и достоинстве воинов башкирских войск. Наряду с основными сведениями о служащем, в этих документах указывается кратко, в каких сражениях он принимал участие, какими наградами награжден. Многие воины башкирских полков были награждены орденами Святой Анны, Святого Владимира, серебряными медалями в память 1812 года и за взятие Парижа. Основные документы по данному периоду хранятся в центральных российских архивах в Москве и Санкт-Петербурге, в частности в Российском государственном военно-историческом архиве. В данное время по причине пандемии коронавирусной инфекции посещение этих архивов не представляется возможным.

Документы по теме Заграничного похода Российской армии были изучены в опубликованных материалах в фондах Национальной библиотеки Республики Башкортостан им. А.-З. Валиди дореволюционного, советского и современного периодов. Большой интерес, в частности, представил сборник документов и материалов «Вклад Башкирии в Победу России в Отечественной войне 1812 года» (Составители: Рахимов Р.Н. (ответственный), Азнабаев Б.А., Гатиатуллин З.Г., Калимуллина Г.Т., Нугаева Ф.Г. Издательство «Китап» им. З. Биишевой, г.Уфа, 2012. – 488 с.) [7]. В сборник вошли исторические источники, связанные с участием башкир, мишарей, тептярей и частей Российской армии, сформированных в Башкирии, в наполеоновских войнах 1812-1814 годов.

В фондах Национального музея Республики Башкортостан хранятся предметы того периода – образцы вооружения, военной формы, гравюры с сюжетами военных сцен, портреты участников Отечественной войны 1812 года и заграничных походов 1813-1814 годов.

Таким образом, можно констатировать, что по истории участия воинских формирований, сформированных в Башкирии, в составе Российской армии в наполеоновских войнах 1812-1814 годов, имеется целый комплекс исторических источников, которые ждут более скрупулезного и внимательного изучения. Тем не менее, следует отметить, что историками дореволюционного, советского и современного периодов проделана значительная исследовательская работа, заложившая основательный фундамент для последующих исследователей.

Список литературы

1. «Любезные вы мои...»: Сб. ст. / Под ред. Асфандиярова А.З. Уфа, 1992. 236 с.
2. 19 декабря 2019 года прошла Онлайн-конференция «Россия – Нидерланды в эпоху наполеоновских войн» среди учащихся образовательных учреждений Гафурийского и Уфимского районов Республики Башкортостан // URL: http://ano-cmp.ru/news/novosti-i-sobytiya_457.html (дата обращения: 21.11.2021); URL: <https://www.facebook.com/russian.ethnocultural.diversity/posts/618096008942142> (дата обращения: 21.11.2021).
3. Асфандияров А.З. Участие башкир в войнах и походах России в период кантонного управления (1798-1865 гг.) // Из истории феодализма и капитализма в Башкирии / Под ред. А.З. Асфандиярова, Уфа, 1971. С. 75-78.
4. Бенкендорф А.Х. Записки Бенкендорфа. 1812 год. Отечественная война. 1813 год. Освобождение Нидерландов / сост. П.Н. Грюнберга. М., 2001. 279 с.
5. Богданович М.И. История войны 1813 года за независимость Германии, по достоверным источникам. Т. I-II. Т. II. От возобновления военных действий после перемирия до прибытия союзных армий к Рейну. СПб., 1863. 805 с.
6. Богданович М.И. История Отечественной войны 1812 года по достоверным источникам. Т. I-III. СПб., 1860.

7. Вклад Башкирии в победу России в Отечественной войне 1812 года. Сборник документов и материалов /сост. Р.Н. Рахимов и др. Уфа, 2012. 488 с.

8. Информация о культурно-гуманитарном сотрудничестве между Республикой Башкортостан и Королевством Нидерландов // URL: https://ano-cmp.ru/documents/materials_33.html (дата обращения: 21.11.2021).

9. Михайловский-Данилевский А.И. Описание войны 1813 года, по высочайшему повелению сочиненное генерал-лейтенантом Михайловским-Данилевским: с 27 картами и планами. – Санкт-Петербург: Воен. тип., 1840. В 2 ч.

10. Раимов Р.М. Башкирский народ в Отечественной войне 1812 года. Уфа, 1943. 16 с.

11. Рахимов Р.Н. Башкирская конница под Тильзитом: Краткая встреча – долгое эхо. (К проблеме участия иррегулярной кавалерии в наполеоновских войнах) // Проблемы войны и мира в эпоху нового и новейшего времени (к 200-летию подписания Тилзитского договора): Материалы международной научной конференции. С.-Петербург, декабрь 2007 г. СПб., 2008. С. 184-187.

12. Рахимов Р.Н. Башкирские полки в 1812-1814 годах: некоторые вопросы истории // Ватандаш. 2010. № 12. С. 34-38.

13. Рахимов Р.Н. Башкиры в наполеоновских войнах: Заграничный поход 1813–1814 годов // История башкирского народа: в 7 т. / гл. ред. М.М. Кульшарипов. СПб., 2011. Т. IV. С. 84–96.

14. Рахимов Р.Н. Национальная конница в Заграничном походе 1813–1814 гг.: состав, особенности применения // Освободительные походы русской армии 1813–1814 гг. в истории России и Европы: материалы Международной научной конференции (Москва, 25–26 марта 2014 г.) / ответ. ред. А.Н. Артизов, А.К. Левыкин, Ю.А. Петров. М., 2014. С. 85–94.

15. Рахимов Р.Н. Национальная конница императора Александра I в наполеоновских войнах. 1807–1814 гг. М., 2013. 104 с.

16. Рахимов Р.Н. Экспедиция в Нидерланды А.Х. Бенкендорфа. Военные действия и их итоги // Материалы неопубликованного круглого стола «Круглый стол «1813 г. Освобождение Нидерландов от Наполеона». Вийе, Королевство Нидерландов, 11 января 2018 г. // URL: https://ano-cmp.ru/documents/materials_29.html (дата обращения: 21.11.2021).

17. Титов И.В. Отечественная историография участия башкирских воинских формирований в составе русской армии в наполеоновских войнах (1806-1814 гг.) // Вестник Московского государственного гуманитарного университета им. М.А. Шолохова, Серия «История и политология», 2012. №1. С. 5-18 URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otechestvennaya-istoriografiya-uchastiya-bashkirskih-voinskih-formirovaniy-v-sostave-russkoj-armii-v-napoleonovskih-voynah-1806-1814-gg> (дата обращения: 21.11.2021).